

四川省地方志工作简报

资政参阅专刊 第 72 期

四川省地方志工作办公室

2024 年 5 月 29 日

编者按：1964 年，党中央作出三线建设的重大战略决策。建设者们以非凡毅力、精湛技术和科学态度，战胜了常人难以想象的种种困难，用青春和汗水创造出一个个个人间奇迹，其壮举在精神层面孕育和凝练出“热爱祖国、无私奉献，自力更生、艰苦奋斗，大力协同、勇于登攀”的“两弹一星”精神和“艰苦创业、无私奉献、团结协作、勇于创新”的三线精神。这些因三线建设而诞生的宝贵精神与爱国主义精神高度契合，与中国共产党人红色基因一脉相承，是中华民族优良传统在三线建设时期的集中体现，时至今日，仍历久弥新而熠熠生辉，对新时代四川深入贯彻落实习近平总书记关于用好红色资源、传承红色基因重要论述精神有着重要的现实意义。在三线建设战略决策 60 周年之际，四川省地方志工作办公室组织撰写了系列文章。今日印送的《三线建设宝贵精神的凝结与弘扬》，特别梳理了三线建设宝贵精神形成的脉络、内涵与现实启示，供参阅。

三线建设宝贵精神的凝结与弘扬

四川省地方志工作办公室

三线建设集中和动员了全国人民的力量，为中国国防工业、国民经济基础工业、交通设施战略布局的改善和国家区域均衡发展、建立巩固的国家战略腹地起到了决定性历史性作用。在三线建设的伟大实践中，三线建设者以非凡的毅力、精湛的技术和精益求精的科学态度，逢山开路、遇水架桥，劈山平地、帐篷为家，战胜了常人难以想象的困难，用青春和汗水创造出一个个个人间奇迹，在精神层面上表现出超凡的巨大动力，孕育和凝练出“热爱祖国、无私奉献，自力更生、艰苦奋斗，大力协同、勇于登攀”的“两弹一星”精神和“艰苦创业、无私奉献、团结协作、勇于创新”的三线精神。这些因三线建设而诞生的宝贵精神与爱国主义精神高度契合，与中国共产党人红色基因一脉相承，是中华民族优良传统在三线建设时期的集中体现，不仅影响着当时的三线建设，在新的历史环境中，仍然历久弥新、熠熠生辉。

一、“两弹一星”精神与三线精神的提出

“两弹一星”精神形成于20世纪50至70年代，是中国老一辈科学家在自主完成“两弹一星”研发过程中自觉培育践行的一种崇高精神，是爱国主义、集体主义、社会主义精神和科学精神的突出体现，是第一批被纳入中国共产党人精神谱系的伟大精神。1999

年9月18日，在表彰为研制“两弹一星”作出突出贡献的科技专家大会上，时任中央委员会总书记江泽民将“两弹一星”精神概括为“热爱祖国、无私奉献，自力更生、艰苦奋斗，大力协同、勇于登攀”24个字。

2011年1月26日，习近平在看望航天科技专家孙家栋院士时指出，“两弹一星”精神激励和鼓舞了几代人，是中华民族宝贵精神财富。2020年9月11日，习近平总书记在科学家座谈会上明确要求，广大科技工作者要弘扬“两弹一星”精神，主动肩负起历史重任，把自己的科学追求融入建设社会主义现代化国家的伟大事业中去。2021年9月29日，包括“两弹一星”精神在内的第一批纳入中国共产党人精神谱系的伟大精神，经党中央批准，中央宣传部在中华人民共和国成立72周年之际发布。

三线精神产生于20世纪六七十年代轰轰烈烈的三线建设时期，经过三线建设者的亲身实践和大力宣传弘扬，特别是众多专家学者不断总结提炼，得到社会各界广泛认同。2014年，中国三线建设研究会等在攀枝花市举办首届全国三线建设史研讨会，大会通过的《章程》第一章“总则”第二条中，明确提出了“艰苦创业、无私奉献、团结协作、勇于创新”的三线精神。

2018年2月，习近平总书记考察四川时，对三线建设的历史功绩作出重要评价：三线建设，使一大批当时属于顶尖的军工企业、国有企业、科研院所来到西部，这些都是我们发展的宝贵财富。2018年6月，中央组织部、中央宣传部印发《关于在广大知

识分子中深入开展“弘扬爱国奋斗精神、建功立业新时代”活动的通知》，第一次将三线建设作为典范列入。2018年10月，中央宣传部将三线精神列为新时代大力弘扬的民族精神、斗争精神之一，进行主题宣传报道。2021年8月30日，经党中央批准，中央宣传部组织当代中国研究所编写的《中华人民共和国简史》出版，该书在“三线建设及其成就”部分首次写进了三线精神。

二、“两弹一星”精神与三线精神的内涵

“热爱祖国、无私奉献，自力更生、艰苦奋斗，大力协同、勇于登攀”的“两弹一星”精神和“艰苦创业、无私奉献、团结协作、勇于创新”的三线精神，是数百万三线建设者为了国家和人民的利益顽强奋斗、建功立业的真实写照。三线建设者们用青春、热血和智慧捍卫了国家安全，促进了中西部地区经济社会的发展，其凝练出的“两弹一星”精神和三线精神有着丰富深刻的内涵。

（一）艰苦奋斗、艰苦创业，是“两弹一星”精神和三线精神的底色，浸润着三线建设的整个历史

三线建设早期，出于战备和保密的需要，当时的三线企业都要“依山傍水扎大营”，建设在远离城市的地方，尤其是分布在中部和西南部广大山区，有的甚至是未通水电的不毛之地。建设者们面临着一无住房、二无后勤、三无基建的困难局面，条件十分艰苦。面对这种条件，在祖国召唤下，数以百万计的工人、干部、科技人员、解放军官兵、大学毕业生和工人迎难而上，义无反顾地来到包括四川在内的三线地区。科学家们在国家一穷二白之际，

在西方技术封锁、苏联撤出援助的情况下，硬是自力更生，自主研发出“两弹一星”；建设者们放下枪支和笔杆，扛起锄头和铁锹，在荒山野地安营扎寨、排除万难，顽强地建成了千余个工程项目。

三线建设者们以超常的毅力和投入向世界宣告：“别人已经做到的事，我们要做到；别人没有做到的事，我们也一定要做到”，真正用汗水和生命铸造起三线建设的伟大奇迹。

（二）热爱祖国、无私奉献，是“两弹一星”精神和三线精神的灵魂，传承着几代三线人的家国情怀

响应“备战备荒为人民”号召，祖国的优秀儿女“好人好马上三线”，为大家舍小家，以保家卫国的自豪感放弃了舒适生活，奔赴边远偏僻的三线建设战场。他们立下“不想爹，不想妈，不想孩子不想家，一心想着攀枝花，不出铁水不回家”的誓言，充分发扬无私奉献精神，“献了青春献终身，献了终身献子孙”。在建设中，涌现了不畏烈火、保护油井的重庆江津 32111 钻井队英雄集体；抱病死在工地的人民的好干部卞伟、陶惕成；突遇飞机失事，为保护保密公文包和警卫员紧紧抱在一起，牺牲后尸体被烧焦仍保证重要数据完好无损的“两弹一星”元勋郭永怀；牺牲 40 年后，才被家人知晓青山埋忠骨的 816 地下核工程一碗水烈士陵园 76 名烈士等可歌可泣的英雄事迹。

广大建设者所表现出的义无反顾听从党召唤，无怨无悔为祖国三线建设代代接力、奉献终身的精神，是国家利益高于一切的高尚思想境界，是把国家建设事业看得比生命还重要的人生信条。

（三）大力协同、团结协作，是“两弹一星”精神和三线精神的根基，体现着社会主义的制度优势

三线建设投入 2050 余亿元和几百万建设大军人力物力，安排千余个建设项目，其规模之大、时间之长、社会动员之广泛、行动之快、影响之广，在中国建设史上实属空前。在“两弹一星”的研制与试验过程中，国家先后组织全国 26 个部（院），20 个省（区、市），包括 900 多家工厂、科研机构、大专院校参加攻关会战。正是一代又一代三线人如此这般通力协作下，军工、冶金、机械、电子、原煤、建材、天然气、化工、医药、核工业、航空、航天、导弹发射基地、铁路等行业和产业，在西南西北 13 个省区落户，形成完整的工业体系，改变了新中国初期工业布局不平衡的状况，为中国筑起了牢不可破的战略大后方。

三线建设体现了在党中央集中统一领导下，中央与地方机构相配合、各部委之间相配合、地方各部门之间相配合，各行各业行动一致进行大协作的团结精神，这种精神充分体现了社会主义国家集中力量办大事的制度优势与显著特点，筑成了三线精神的根基。

（四）勇于登攀、勇于创新，是“两弹一星”精神和三线精神的旗帜，引导着三线人不断攀登高峰

三线建设涉及西南三线、西北三线和中南三线，重点在四川、贵州、云南等西南地区，四川又是重中之重，建设了众多科技含量高、生产力先进的项目。广大三线建设者特别是科技工作者在

经济落后、工业和科研基础薄弱、资金及设备极端困难的条件下，刻苦钻研、自主革新，勇攀科技高峰，攻克一个个技术难题，成功推动中国航天、冶金、路桥、水电、核电技术走向世界高峰，国防尖端科研工业技术也得到重大突破。中国的第一颗原子弹、氢弹，第一颗人造卫星，第一个军用核反应堆，第一枚远程导弹，第一艘核潜艇，第一台加速器，第一批喷气式歼击机，第一门远程火箭炮等的研究、试验和生产基地绝大部分都在包括四川所在的三线地区，体现了中国独立自主的顶尖科技创新能力。

三线建设者们面对各种各样的技术难题，不断探索新方法新路径，以“有条件要上，没有条件创造条件也要上”的开拓创新精神，战胜了一个又一个困难，取得了一个又一个胜利，为国家科技事业作出了不可磨灭的巨大贡献。

三、继续传承弘扬“两弹一星”精神和三线精神

三线建设过程中凝结形成的巨大精神力量，成功推动三线建设创造伟大奇迹，不仅为四川现代化奠定了坚实的物质基础，也为新时代四川全面开启现代化建设新征程提供了强大精神力量。历史川流不息，精神代代相传。今天，“两弹一星”精神和三线精神作为社会主义先进文化的重要组成部分和中国力量的重要源泉，在新时代建设中仍然启示我们，为我们提供精神的力量。

（一）坚持对党忠诚，坚持正确政治方向

三线建设的决策、组织发动和推进，无一不是在党的统一领导下进行的。三线建设之所以成功，其根本在于党统一领导下的

全国支援和共同建设。党是三线建设的核心领导力量，党的组织在三线建设中发挥了政治领导、思想引领、群众组织、社会号召等巨大作用；同时，在共产党员的先锋模范带头作用下，三线建设过程中涌现无数的英雄人物和先进集体。因此，新时代中国特色社会主义事业的建设者一定要牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，始终自觉在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚持党的全面领导，加强党的建设，坚定不移走中国特色社会主义道路。

（二）勇于实干担当，切实创造更多实绩

习近平总书记指出：干部就要有担当，有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才会有多大成就；敢于担当责任，勇于直面矛盾，善于解决问题，努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。三线建设的巨大成功不是偶然的，是广大三线儿女实干苦拼、一步一个脚印干出来的。新时代中国特色社会主义事业的建设者应该传承三线建设前辈们干事创业的优秀作风，树立舍小家、顾大家、保国家的家国情怀，在国家面前不计个人得失，视国家利益高于一切，为祖国建设贡献毕生力量；应该弘扬共产党人忠于党、忠于人民、无私奉献的优秀品质，秉持淡泊名利、清廉自守的道德情操，以“老黄牛”精神担当尽责、苦干实干，创造出更多实绩，更好地为国担责、为民谋利，向国家和人民交出一份满意的答卷。

（三）积极开拓创新，提高干事创业水平

习近平总书记强调，创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力，也是中华民族最深沉的民族禀赋；抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来，不创新就要落后，创新慢了也要落后。勇于创新是三线精神的精髓，这种创新既体现在科学技术上的不断突破，也体现在管理体制上的敢为人先，更体现在战略方向上的高瞻远瞩。在当前国际发展竞争日趋激烈的形势下，新时代中国特色社会主义事业的建设者在工作中遇到更多新情况、新问题，要善于用时代的眼光和发展的观点分析、思考问题，探索新路子新方式，发扬创新智慧，提高创新水平，不断加强自身本领素质，深度融入新发展格局，凝聚干事创业的强大力量，为国家富强、民族复兴作出自己的贡献。

（四）主动融入大局，服务国家发展战略

不谋全局者，不足谋一域。三线建设在四川之所以取得辉煌成就，很大程度上是由于四川人民上下齐心、主动服务国家战略大局，抓住了三线建设的历史机遇，实现了自身的跨越式发展。当今世界正经历百年未有之大变局，新一轮科技革命和产业变革深入发展，国际力量对比深刻调整，和平与发展仍是时代主题，同时世界进入动荡变革期，不稳定性不确定性明显增加。新时代中国特色社会主义事业的建设者要主动置身于时代和世界发展的大潮，在新的历史时期继续传承好弘扬好“两弹一星”精神和三线精神，主动投身中心大局，积极参与和融入“一带一路”建设、长

江经济带发展、新时代推进西部大开发形成新格局、黄河流域生态保护和高质量发展等国家重大战略，深入贯彻习近平总书记对四川工作系列重要指示精神，全面落实成渝地区双城经济圈建设规划纲要，深化拓展“四化同步、城乡融合、五区共兴”战略部署，推动区域空间布局整体优化、功能体系整体完善、发展能级整体提升，建设好新时代国家战略腹地。

报：省委书记，省政府省长，省政协主席，省委常委，省人大常委会党组书记，省人大常委会副主任，省政府副省长，省政协副主席。

中国地方志工作办公室。

送：各市（州）党委、市（州）人民政府，省直各部门，中央驻川机构。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室，地方志编纂中心），巴蜀方志文化研究中心。

四川省地方志工作办公室综合处

2024年5月29日印发

（共印76份）